

只因一面之缘，他会忙前忙后帮助心存死念的盲人摆脱困境；只因一份执着，他会为穷困潦倒的陌路人奔走呼号；只因一次报道，他五年如一日的捐助贫困学生。他就是潍坊好人吴宗海，十几年如一日救助社会弱势群体，被誉为国税战线上的“活雷锋”。



吴宗海为纳税人进行税收业务知识培训。
任怀文 摄

做善事十几年不求回报，被人们称为“活雷锋”

他就是潍坊好人吴宗海

本报通讯员 王有志 于强 本报记者 赵磊



吴宗海看望郭庆利。 刘瑞雪 摄

郭家的“贴心人”

2006年的一个晚上，吴宗海夫妇看电视，被一则《郭桂花不容易》的新闻报道所震撼。夏庄镇郭家官庄村的郭庆利，1996年外出联系业务时被违规汽车撞伤，昏迷17天，虽然后来醒了，但颈部以下高位截瘫。车主潜逃，而后又几经辗转，官司打到法院，十几年判不下，还花光了所有的积蓄，借遍了亲友，无奈回家疗养。妻子郭桂花不离不弃，即使下地劳动，也要每两小时赶回家给丈夫翻一次身，一家三口已经到了靠吃窝窝头就咸菜来维持生活的窘境。

郭庆利死的心都有了，却没有自杀的能力，只能一天天熬日子。几经周折，吴宗海打听到郭庆利家的住址。与妻子驱车几十里赶到郭家，了解了他的情况后，放下一些生活用品和1000元现金。然后开导郭庆利：“你在，就有一个完整的家，妻子就有指望，孩子就有爸爸。所以你必须活下去，今后我来帮助你。”

来往多了，郭家看透了吴宗海不是

沽名钓誉的人，开始把他当成贴心人，有事就找他拿主意，并主动提出需要帮助的事项。去年郭庆利的儿子郭晓东高考时生病，考的分数不理想，当郭庆利向吴宗海征求意见时，吴宗海就做主让孩子再复习一年。十几年了，郭庆利腿上的铁架子一直没有拆除。他又四处联系医生上门诊断。

要使郭家摆脱困境，只有尽快打赢官司获得赔偿。于是吴宗海积极配合新闻、司法部门为郭庆利奔走呼号。2008年夏，拖了13年的车祸赔偿终于赔付了。郭庆利第一个想到的恩人就是吴宗海，他让人把自己抬上雇来的面包车，一路颠簸赶到吴宗海的工作单位，送上两箱啤酒：“今天我就是爬也要爬来，为的就是表达一点心意。”此时郭庆利已泣不成声。

如今，郭庆利一家三口享受着低保，孩子上学免费，郭桂花在家一边伺候老郭一边做些手工活，生活虽然不是大富大贵，也算无后顾之忧。

盲人的“吴哥哥”

2001年冬天，吴宗海因工作劳累右肩麻木久治不愈，在表哥的推荐下，他去了一个盲人按摩诊所。进去一看，条件十分简陋，大冬天的治疗室却没生炉子，寝室里连床都没有，按摩师王德志与60多岁的老母亲就睡在凳子、木板搭起的铺板上。

经询问得知，王德志是密水街道温家村人，13岁时因患脑膜炎双目失明，14岁就读于青岛盲校，22岁专科毕业于青岛推拿针灸外科学院。毕业后辗转于北京、广州，一个盲人在外地讨生活，艰难程度可想而知。无奈之下回到家乡，好不容易攒下几个钱，父亲又得了癌症，挣的钱全部给父亲治病。父亲去世后，母亲随他进城。由于缺乏资金，设施简陋，接连换了几个地方，都是生意清淡，人不敷出。“要不是老母亲，真想一死了之。”王德志说。

王德志的一席话，让吴宗海非常震惊。于是忙不迭的安慰劝解。第二天，吴宗

海买好1.5吨烤火煤，连同炉具，雇车送到诊所，帮王德志安装好。看着有人这么帮自己的儿子，王德志的母亲感激的让儿子认下了这个吴哥哥。此后，吴宗海经常三百二百的接济他，面粉、面条、点心、花生油、鸡鸭鱼肉之类不时送来。不吸烟、不喝酒的吴宗海知道王德志平常喜欢喝点酒，于是逢年过节就给他送些白酒、啤酒。

在吴宗海的帮助下，王德志的生活渐渐好起来，生意也有了起色，但因生炉子烟熏火燎，顾客难免抱怨。于是，吴宗海又出资1300元钱，买好材料，联系好工匠，给王德志安装了土暖气。后来，吴宗海又找来木匠，给他安装好拉门，改善通风管道。

服务设施改善了，王德志服务更卖力了，生意逐渐红火起来。如今的王德志买下了门头房，每月还有3000余元的收入，成了高密小有名气、顾客盈门的按摩师。

国税战线的“活雷锋”

自从2006年，每逢寒暑假，人们都会发现吴宗海家多了一个小伙子。同事们问起来，他都说是自己的远房亲戚。后来吴宗海的事迹曝光后，大家才知道这个小伙子是吴宗海资助的一个大学生。

有次吴宗海看到一则报道：“临朐县九山镇马头店子村陈孝委，父母双亡，与年迈的爷爷奶奶相依为命，今年高考以613分被重庆大学录取，但6000元的学费却让他难圆大学梦。”吴宗海夫妇被这个好学上进的孩子所打动，立即决定帮他圆梦。

入学前几天，陈孝委来到高密。吴宗海先领他吃了饭，然后将他领到父母家。老父亲当场拿出500元钱给了他；行动不便的母亲一瘸一拐地为陈孝委收拾床铺；妻子、嫂子各准备了一大包衣物供他上学替换。

陈孝委上学需要电脑，吴宗海把自己的电脑包装好，让陈孝委寒假入学时带走，但由于不符合运输规定，怎么也送不上车。后来吴宗海到市局写好证明信，又托人到青岛找了列车长，才把

电脑运走。在一次给小陈的回信中，吴宗海曾这样写道：“人要自信自强，你的社会经验可能比有的同学少，但这并不说明你的素质就比他们差，你要挺起胸膛来做，我相信你能行！”

在吴宗海鼓励督促下，小陈品学兼优，多次受到学校的表彰奖励。小陈也将吴家当成自己的家，每逢寒暑假都要来住上几天，吴宗海也总是给个三百五百，并送上一些学习用具和生活物资。现在，陈孝委已圆满完成学业，在北京找到了理想的工作，光月薪就有五六千元。

因为做的好事多了，吴宗海本人先后被授予首届感动潍坊国税十佳人物、全省国税系统文明税务工作者、第九届潍坊市十大杰出青年、首届高密市道德模范、庆祝建国六十周年潍坊市百名功勋人物、2009年度高密十大新闻人物、高密市十佳税官、高密市十佳学习型干部、潍坊好人等荣誉称号，当选全国第十一届运动会火炬手，并荣立三等功两次，二等功一次，被誉为国税战线上的“活雷锋”。

自助加油

自助加油 低碳生活新方式

为满足顾客自助加油的需求，体验自助加油的乐趣，中石化推出全新的全自助加油站。

自助加油倡导生活理念

顾客自助加油卡自助加油过程无需排队，操作方式安全、便捷、简单，加油过程迅速便捷，还可享受一定的优惠折扣。

顾客通过自我服务可体验“劳动创造价值，低碳生活新方式”。

自助加油优惠

顾客自助加油，可享受0.05元/升的价格优惠。

持加满卡在全自助站加油可获“油中感谢”双倍积分。

现场引导

在自助加油过程中，如有疑问，加油站员工将及时为您提供咨询和帮助。

中国石化 SINOPEC

客服热线：0536—8912371/8912679